

## 【创作谈】

# 写诗要讲究“色、香、味、形”

□汪冬霖

“色、香、味、形”是评价菜肴的基本标准，乍看似乎与作诗风马牛不相及。然细思之，却殊途同归：做菜，以“烹炒煎炸”呈现“酸甜苦辣”；作诗，以“起承转合”表达“喜乐怒哀”。品诗犹如品菜，质量好不好，亦可用“色、香、味、形”来衡量。

## “色”者，诗之“相”也

鲜活的“色”，会让人眼前一亮。正如菜肴，看着色泽就好，就会舌蕾生津、食欲大涨。诗之色彩，便是画面。诗中若有画，五彩斑斓，首先就抓住了读者，引人入胜。丰富的视觉信息，使诗句有了生命，有了时间与空间。由此读来，身临其境，感同身受，恰如戴了VR眼镜，霎时融入，必定流连忘返。来读读古人的经典：

### 例一、江雪

(唐)柳宗元

千山鸟飞绝，万径人踪灭。  
孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。

20个字，就描绘出一幅寒江雪钓图：天寒地冻，所有的山上，飞鸟已经绝迹，所有道路都不见行人的踪影。但在下着大雪的江面上，却有一叶小舟、一个老渔翁，独自在寒冷的江心垂钓。读罢此诗，一种遗世独立、清高孤傲的精神气质扑面而来。

### 例二、山居秋暝

(唐)王维

空山新雨后，天气晚来秋。  
明月松间照，清泉石上流。  
竹喧归浣女，莲动下渔舟。  
随意春芳歇，王孙自可留。

此诗像一幅清新秀丽的山水画，又像一支恬静优美的抒情乐曲，描绘了秋雨初晴后傍晚时分山村的旖旎风光和山居村民的淳朴风尚，表现了诗人寄情山水田园并对隐居生活怡然自得的满足心情，以自然美表现出人格美和社会美。

读罢古人的诗，诸君是否觉得：诗之“色”，犹如人的相貌般重要，若能帅气、俊俏些，则方一露脸，就能夺人眼球了。

## “香”者，诗之“气”也

馥郁的“香”，便是诗的气脉。其连接不同意象、融合不同技法、协调左右、贯通全篇，令诗文形散而神凝。正所谓：食客尝鲜，闻香而动；读者迷诗，为气所引。若气脉流转、气韵灵动，在诗中看得见动作、听得见声音，读来就丝毫不觉得晦涩、枯燥和疲劳，便可与读者产生共鸣。古人给我们提供了很好的样本。

### 例一、登鹳雀楼

(唐)王之涣

白日依山尽，黄河入海流。  
欲穷千里目，更上一层楼。

此诗开笔就缩万里于咫尺，使咫尺有万里之势；后两句交代观景的背景，却写得出人意料，把哲理与景物、情势融合得天衣无缝，尽显北国河山的磅礴气势和深远意境。诗中气脉浩大，如开闸之水，奔腾激荡，绵延不绝。20个字中，却有“依”“尽”“入”“流”“欲”“穷”“上”7个动词撑起壮阔画面，撼人心魄。

### 例二、登乐游原

(唐)杜牧

长空澹澹孤鸟没，万古销沉向此中。  
看取汉家何事业，五陵无树起秋风。

此诗一气相连，贯通始终；寓情于景，情景交融。用典凝练含蓄，反用汉武帝《秋风辞》“秋风起兮白云飞”之意，视角极高、极远，看破天地古今，令人深思而感慨。

古人的诗作告诉我们：诗之“香”，正如人的气质流露，或健康、或病态，或文雅、或粗俗，举手投足即可略见一斑。但健康和文雅，必须要靠通畅的气脉来支撑。



主办：山东诗词学会 齐鲁晚报·齐鲁壹点

## 【诗词会】

特邀编辑：布凤华 宗健

□曹正文

## 山居

曾嫌雨后每沾泥，昨备灰沙理菜畦。  
尺寸无须争左右，丝毫岂在论高低。  
他乡寄兴风怀净，旧梦追欢韵味齐。  
妻唤午炊时已过，回头不觉日偏西。

□李恭岳

## 泉城春色

泉城四月正多姿，红满芳丛绿满枝。  
湖水烟波浮碧落，垂杨叶翠染青丝。  
韶华逸韵皆成赋，春色幽情尽化诗。  
燕语莺歌传邑遍，生机何处不宜时。

□朱本喜

## 芝罘岛怀古

仙芝探海水生中，万丈惊涛至此平。  
琼岛萋萋云叠翠，苍松猎猎鸟争鸣。  
东巡古庙雄兵在，西歿康王霸主轻。  
遥望风烟归暮色，一山犹有半山晴。

□徐培波

## 咏龙口梨花

谪落莱山别有家，非同桃杏斗芳华。  
一枝带雨何成泪，五瓣生香竟可嗟。  
玉骨清奇舒浩气，琼姿绝世妒仙葩。  
东君欲挽当难拒，又送人间十里霞。

□张树路

## 咏烟台芝罘岛(新韵)

仙芝天造就，浮海若琼瑶。  
阳主曾昭圣，秦皇亦俯腰。  
云生礁未老，风鼓浪偏高。  
一笑凭谁渡，乘槎射大蛟。

□陆玉生

## 海之子

自小居家渤海边，涛声月影伴童眠。  
晨观渔船扬帆去，暮到港湾迎父还。  
拾贝追鸥真有趣，捕鱼搏浪始知难。  
弄潮练就钢筋骨，走遍天涯何惧艰。

□高树贞

## 初夏游览杏花村

临凡仙子聚祥光，水抱山环毓秀藏。  
北曳二龙呈叠翠，南连八角洒斜阳。  
杏林烂漫三春短，花海缤纷四季香。  
景色如诗思杜牧，酒家就在此峦冈。

□张玉欣

## 家乡春韵

乡心与共抱春光，翠色成笺画意狂。  
柳醉霞楼穿碧水，人迷蝶影舞姚黄。  
斜枝扶发香盈袖，瘦竹横窗韵满堂。  
笑脸如花如玉润，田头绮梦已芬芳。